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Для молодої, несформованої особистості на Інтернет-ресурсах існують безліч загроз. 

Інтернет-середовище сприяє формуванню та розвитку адиктивної поведінки – особи, які 

страждають різними видами латентних залежностей, мають змогу виявити їх в 

альтернативній реальності. Так, комунікативні адикції (наприклад, гіпертовариськість, 

псевдологічна поведінка тощо) можуть знайти прояв у спілкуванні на Інтернет-форумах, 

телеконференціях, деякі сексуальні девіації – в кіберсексуальних стосунках і відвідуванні 

порнографічних сайтів, лудоманія – реалізуватися в комп’ютерному гемблінгу, адикція до 

витрати грошей перейти в кібероніоманію тощо.  

Відсутність у користувачів інтернет-культури та елементарних навичок правильної 

роботи в мережі створює проблеми психологічного і соціального характеру. 

Неконтрольоване та нераціональне використання Інтернет-ресурсів студентами 

(відвідування сайтів, що не належать до навчальних, використання Інтернету для 

спілкування й комп’ютерних ігор) є, як правило причиною виникнення академічних 

заборгованостей [4, с. 218].  

Технології навчання лише тоді зберігатимуть психічне здоров’я учасників навчального 

процесу, коли серед їх складових не буде чинників ризику для здоров’я, і навпаки – 

виникатимуть прагнення цілковитого емоційного занурення студента у процес навчання, 

мотивації до навчання, сприятливе, комфортне середовище для досягнення мети, опертя на 

досвід, знання, вміння та навички студентів, відчуття контролю над процесом свого 

навчання, досягнення успіху, задоволення пізнавальних потреб і потреби до самореалізації, 

достатність часу на засвоєння нових знань і вмінь, зміна позиції викладача [7, с. 20].  

Отже, інформаційно-комунікаційні технології навчання, засновані на максимальній 

активізації пізнавальної діяльності студентів, можуть бути ефективними лише за умови 

прискіпливого врахування психофізіологічних і психологічних особливостей студентів, 

наявності системи діагностики і корекції якостей особистості та станів людини, значущих 

для навчання і подальшої професійної діяльності.  
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ДОСЛІДЖЕННЯ ВПЕВНЕНОСТІ В СОБІ В МАЙБУТНІХ ФАХІВЦІВ У ГАЛУЗІ 

БЕЗПЕКИ ЛЮДИНИ 

 

Завдання модернізації змісту освіти диктуються відповідними вимогами до 

особистості, що прагне бути різнобічно розвиненою та конкурентоспроможною в умовах 

інформаційного суспільства. Відповідність сучасним запитам великою мірою забезпечується 

сформованою впевненістю людини в собі. Особливо це стосується майбутніх фахівців у 
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галузі безпеки людини, оскільки від їхнього вміння керувати собою, своїми емоціями, 

здатності йти на обґрунтований ризик та віри у власні сили залежить життя та здоров’я, не 

лише їхнє, а й інших громадян. 

Поняття «впевненість у собі» досліджували багато психологів різних напрямів –

психоаналітичного, біхевіористичного, соціально-когнітивного, гуманістичного. У 

радянській психології впевненість у собі вивчалася в руслі єдності свідомості та діяльності. 

Представники російської психології досліджують структуру впевненості у собі як фактор 

особистісного самовизначення і вирішення сенсорних завдань [4; 5] . У вітчизняній 

психології досліджується виховання впевненості у собі дітей дошкільного та молодшого 

шкільного віку, вплив рівня впевненості на вияв креативності, впевненість як детермінанта 

діяльності та самоефективності в юнацькому віці як форма розвитку самоцінності 

особистості у процесі соціалізації підлітків [2, с. 7]. 

Аналіз наукової літератури дав змогу виокремили структурні компоненти впевненості в 

собі (спонтанність, саморозуміння, аутосимпатія, самооцінка, гнучкість у спілкуванні, 

контактність, соціальна сміливість, ініціатива в соціальних контактах, креативність, потреба 

в пізнанні, автономність) і фактори їх формування у майбутніх фахівців у галузі безпеки 

людини (некерована емоційна збудливість (імпульсивність), автономність, тривожність 

(особистісна та ситуативна), систему цінностей, схильність до проявів певної соціальної ролі 

(поведінковий аспект), клімат соціального середовища, значимість соціального оточення в 

житті, готовність до ризику). 

Не зважаючи на те, що у переважній більшості психологічних джерел сенситивним 

періодом формування впевненості визначено підлітковий вік, ми вважаємо за доцільне 

дослідити ці процеси у курсантів 1 курсу ЛДУ БЖД. Це пов’язано з особливостями 

проходження служби, зміною статусу, способу життя, входженням у новий колектив і з 

детермінованими цими особистісними змінами, що відбуваються в майбутніх рятувальників 

[6]. Дуже важливо на початкових курсах у ЗВО ДСНС України допомогти курсантам 

сформувати впевненість у собі для забезпечення їхнього подальшого професійного 

становлення та успішної соціалізації. Дослідження рівня сформованості впевненості у собі в 

курсантів 1 курсу дасть змогу розробити комплексну корекційну програму щодо 

вдосконалення цієї професійно важливої для майбутніх рятувальників якості. 

Дослідження проводилось методом групового обстеження. Курсантам надавались 

анкети для заповнення і бланки відповідей зі стимульним матеріалом для необхідних 

методик: тест: «Визначення рівня самоактуалізації особистості» А. Лазукина в адаптації 

Н. Калина, методика «Дослідження самооцінки» Т. Дембо, С .Рубінштейн, тест «Упевненості 

в собі» В. Ромека, опитувальник тривожності Ч. Спілбергера, «Експрес-діагностика 

некерованої емоційної збудливості» В. Бойка, методика «Діагностика ступеня готовності до 

ризику» А. Шуберт.  

В анкеті респондентам запропоновано 17 питань, спрямованих на з’ясування: основних 

цінностей у житті курсантів; їхньої оцінки психологічного комфорту в колективі; соціальних 

ролей, притаманних респондентам; ступеню згуртованості колективу; прагнення курсанта 

заявити про себе публічно, що так само може впливати на впевненість в собі; значимих 

соціальних зв’язків у житті курсанта.  

Результати методики «Впевненості в собі» В. Ромека подані на рис.1. 

 
 

 

 

 

 

 

Рис. 1 Розподіл курсантів за рівнями 

сформованості впевненості в собі 
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Під час дослідження ми застосували статистичний та кореляційний аналізи, що 

показали наступні результати. 

Шкала «впевненість», що безпосередньо описує досліджуване явище показала істотні 

зв’язки (кореляція на рівні 0,01) цього утворення такими змінними: «цінності» (r = 0,329**), 

«креативність» (r = 0,379**), «сім’я» (r = 0, 366**). Кореляція, значима на рівні 0,05, 

виявлена у зв’язках впевненості в собі з наступними шкалами: «орієнтація в часі» (r = 0, 

208*), «особистісна тривожність» (r = -0, 208*, обернений зв’язок), «самооцінка 

авторитету / зовнішності/впевненості» (r =0, 239*/ 0,216*/0,218*), «комунікатор» (r = -0, 229 

обернений зв’язок), «контролер» (r = -0,233* обернений зв’язок). 

Вартою особливої уваги є змінна «готовність до ризику» – вона утворює зв’язки зі 

шкалами: «самооцінка характеру» (r = 0, 284**), «самооцінка авторитету» (r = 0, 213*), 

«матеріальні цінності» (r = -0,304*, обернена кореляція), «соціальна роль контролера» (r= -

0,232*, обернена кореляція), «імпульсивність» (r = -201*, обернений зв’язок). 

Статистичний аналіз результатів проведеного дослідження виявив, що: для курсантів із 

низьким рівнем впевненості в собі (7 %) характерними є гнучкість у контактах, висока 

самооцінка впевненості, висока особистісна тривожність, низька імпульсивність і готовність 

до ризику; майбутнім фахівцям у галузі безпеки людини із середнім рівнем впевненості в 

собі (82 %) властиві бажання брати участь у масових заходах університету, високі 

пізнавальні потреби, висока оцінка власних здібностей; майбутніх рятувальників з високим 

рівнем (11%) відрізняє креативність, упевненість, висока імпульсивність і готовність до 

ризику, а також низький рівень тривожності. 

Кореляційний аналіз дав змогу виявити істотні зв’язки між визначеними залежними та 

незалежними змінними. За допомогою кореляційних зв’язків ми також виявили, які залежні 

змінні пов’язані з упевненістю в собі у майбутніх фахівців у галузі безпеки людини та є її 

структурними компонентами або проявами, а які з незалежних впливають на формування 

впевненості в собі. До першої групи увійшли: цінності, креативність, самооцінка, потреба в 

пізнанні, спонтанність. Другу групу склали: імпульсивність (обернена кореляція), 

тривожність (обернена кореляція), прояви соціальних ролей «лідера», «душі компанії», 

«організатора», готовність до ризику, клімат соціального середовища, значимість сім’ї як 

осередку формування базальної довіри чи недовіри до світу. 

Проведене дослідження дасть змогу розробити психокорекційну програму для 

формування впевненості в собі в майбутніх фахівців у галузі безпеки людини, також 

здобуття ними навичок впевненої поведінки. 
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ФОРМУВАННЯ ПРОФЕСІЙНОЇ КУЛЬТУРИ МАЙБУТНІХ АРХІТЕКТОРІВ В 

УМОВАХ ІНФОРМАЦІЙНОГО СУСПІЛЬСТВА 

 

Вища освіта має на меті виховання у студентів ЗВО професійної культури як форми 

організації свідомості фахівця, засвоєння відповідних цінностей із конкретної спеціальності з 

одночасним розвитком загальної освіченості. Професійна культура є однією зі складових 

культури особистості як члена суспільства, яка передбачає творче опанування та розвиток 

особистісних знань, володіння стратегією виконання завдань, розвиненість професійної 

інтуїції. Це передбачає формування сучасного наукового мислення та професіоналізму з 

урахуванням вимог інформаційного суспільства. 

Філософська категорія «культура» характеризує творчу діяльність особистостей, 

спрямовану на створення, збереження, розповсюдження, обмін і використання сукупності 

матеріальних і духових цінностей суспільства, які служать усебічному розвиткові самої 

особистості [1, с. 198]. Культура визначається, передусім, як удосконалення та 

самовдосконалення людини і суспільства (В. С. Біблер, С. І. Гессен, І. А. Зязюн, М. С. Каган, 

О. Ф. Лосєв, Ж. Марітен, Ж.-П. Сартр та ін.). Отже, людині слід виховувати культуру 

мислення, почуттів, поведінки тощо. Дослідники розуміють культурне зростання особистості 

передусім як отримання освіти.  

У педагогіці поняття культури розглядають як історично визначений рівень розвитку 

суспільства, творчих сил і здібностей людини, виражений у типах і формах організації життя 

та діяльності людей, їхніх взаєминах, створених матеріальних і духовних цінностях [6, 

с. 130]. Б. С. Гершунський вважає культуру вищим проявом людської освіченості та 

професійної компетентності [2, с. 83]. Культурологічна парадигма стверджує, що освітня 

система відображає простір культури. Вона передбачає формування в майбутніх фахівців не 

прагматичного інтересу до широкої освіченості, а прагнення самостійно розвивати ціннісні 

орієнтації, професіоналізм, домінантними складовими якого є креативність, висока 

моральність, духовність. Як зазначає І. А. Зязюн, освіта за своєю природою є 

культурновідповідною; освіта в системному відношенні ізоморфна культурі; сполучною 

ланкою освіти і культури є людина; мета сучасної освіти – людина культури [3, с. 34].  

Структура професійної культури фахівців характеризується сукупністю історично 

сформованих принципів, норм, правил і методів, які регулюють професійну діяльність 

людини. Професійною культурою виступає певна сукупність матеріальних і духовних 

цінностей, яка вироблена фахівцями відповідної галузі [7, с. 45-46]. Вона включає 

специфічний спосіб організації їхньої діяльності, ставлення цих людей до своєї роботи та її 

результатів, а також їхнє ставлення до себе, один до одного, до інших людей і до суспільства 

в цілому, зумовлені специфікою їхньої діяльності. 

Професійну культуру часто трактують як комплекс знань, умінь і навичок, опанування 

якими робить фахівця кожного конкретного напряму майстром своєї справи. Якщо загальна 

культура особистості відображає широту опанування ціннісного змісту духовної та 

матеріальної культури, міру залучення особистості до створення цінностей, готовність і 

здатність до їх продукування, то професійна культура показує прояв загальної культури у 

специфічних умовах професійної діяльності. 

Професійна культура проявляється у низці взаємопов’язаних компонентів: культура 

праці та виробництва (технологічна), психологічна, інформаційна, екологічна, правова, 

моральна, естетична, комунікативна культура тощо. Зокрема культура праці та виробництва 

включає соціально-економічні та техніко-технологічні підсистеми, в яких людина виступає 




